
Hrnčířství existuje už dlouhou dobu. Některé hrnčířské práce náleží do opravdu starobylého období. Ze zlomků těchto řemesel se učíme o historii lidstva.

Keramika je jedno z nejstarších umění vůbec.

Před mnoha lety byly všechny potřeby denního života, jako jsou hrnce, nádobí, vázy apod.  vyráběny ručně. Nyní jsou většinou vyráběny průmyslově ve velkých závodech.

Hrnčířský kruh má také velmi dlouho tradici. Byl používán i ve starém Egyptě 400 let před narozením Krista.Od té doby se hrnčířský kruh příliš nezměnil. Samozřejmě v dnešní době máme hrnčířské kruhy s motorem, ale jinak se od původního příliš neliší. 

Příprava

Nejprve si nalezněte pohodlné místo ke svému tvoření. Požádejte rodiče o místo, kde to budete mít blízko ke dřezu. 

Zde je vše, co budete potřebovat:

Stabilní stůl a židli

Noviny k přikrytí stolu

Gumovou podložku na místech, kde budete používat vodu

Misku s vodou

Papírové utěrky

A místo pro pedál

Příprava hrnčířského kruhu

Nejprve vložte baterie typu R14 do zařízení pedálu. Otvor je umístěn na zadní straně pedálu a budete potřebovat k jeho otevření šroubovák. 

Jakmile vložíte baterie do strojku, strojek opět zašroubujte.

Vyzkoušejte zda pedál funguje. Pokud ne, zkontrolujte správnou polaritu baterií.
Dejte si hrnčířský kruh před vás na stůl a pedál pod stolem, tak abyste snadno na něj dosáhli.  Pokud na pedál nedosáhnete, podložte si jej nějakou stoličkou nebo knížkami. 

Pokud je vše instalováno můžete začít. Vždy udržujte hrnčířský kruh čistý od hlíny. Jinak byste si kruh poškodili.

Když dokončíte práci, tak se umyjte. Umyjte také všechny nástroje co jste používali a otřete kruh vlkým hadříkem, tak aby byl opravdu čistý. Nezapomeňte utřít i spodní část kruhu. 

Vyjměte baterie z pedálu a vše uložte na předem určené místo.

Příprava hlíny a výroba předmětů

Před tím než začnete pracovat, musíte si připravit hlínu tak, aby byla vlhká a hnětené schopná. Nesmí se lepit na ruce, nesmí být tvrdá. Jestli nebude hlína dostatečně měkká, navlhčete ji, zabalte do mokrého hadru a nechte několik hodin změknout. 
Poté je nutné hlínu hníst, tak abyste dostali ven všechny hrudky a dostali homogenní hmotu. 

Potřebujeme malý kousek hlíny – cca o průměru 3cm. Udělejte krásnou kulatou kuličku. Palcem udělejte malou jamku doprostřed. Kouli položte přesně na střed hrnčířského, který musí být pečlivě vysušený. Jinak by vám hlína klouzala po rotujícím kruhu. Jestliže není hlína umístěna přesně na střed kruhu, může nastat stejný problém, že vám kulička bude lítat sem a tam a nebudete moci pracovat.

Začněte pomalu šlapat na pedál. Doporučujeme dva způsoby práce s hrnčířským kruhem. Jeden z nich je, že budete brát zbytky hlíny speciálním tyčkou během rotace kruhu. Musíte tyčku držet pevně v ruce a jemně odstraňovat přebytečnou hlínu. Druhou ruku si navlhčete a držte kousíček uvnitř jamky. Čas od času si otřete tyčku od hlíny. Snažte se tvarovat tak dlouho, dokud nedosáhnete požadovaného tvaru.

Druhý způsob se nazývá „vytahování tvaru“. Jakmile začne kruh rotovat, jemně tlačte na hlínu vlhkýma rukama a pokoušejte se vytvarovat válcový tvar.Pravděpodobně se to nepodaří hned napoprvé. Pracujte s kruhem trpělivě a určitě to zvládnete. 

Tvar válce je základním tvarem pro tvarování . 

Nezapomínejte mít stále vlhké ruce, tak aby po hlíně snadno klouzaly.

Stále tlačte na hlínu  ode dna k vrcholku. Vždy zmírňujte tlak. S hlínou musíte pracovat citlivě (
Jemně stlačte stěny válce a tlačte dolů a do stran, Takto vytvarujete mističku.

Stejným způsobem vytvarujte i šálek. 

Nezapomínejte, že musíte mít stále vlhké ruce, aby se vám hlína nelepila na dlaně.

Jakmile bude s tvarem spokojeni vypněte hrnčířský kruh. 

Zdobení a malování

Dokud bude váš výrobek vlhký, lze ho snadno dekorovat. Můžete ho ozdobit spirálkami, kolečky nebo dalšími geometrickými tvary. 

Pokud budete chtít dělat nějaké spirálky či kolečka, vezměte si nůž, lehce zatlačte a spusťte kruh. Během rotování lehce tlačte na nůž. Takto se velmi snadno dělají různé spirálky. 

Pokud budete chtít dělat pouze čárky, s nožem během rotace kruhu nesmíte pohybovat.  Opakujte tuto proceduru, tak dlouho, dokud nebudete s výsledkem spokojeni. 

Odříznutí

Asi tak 20 minut nechte výrobek zaschnout na hrnčířskému kruhu. Poté si vezměte do ruky vlasec nebo pevnější nit a celý výrobek odlepte od kruhu. 

Do ještě vlhkého výrobku lze vmáčknout další ozdoby, jako jsou korálky, kvítky, zrníčka apod. 

Výrobek nechte uschnout při pokojové teplotě. Jakmile je výrobek dokonale suchý, můžete ho ještě nabarvit.

Po skončení práce, vyjměte baterie z přístroje a ty uchovejte na suchém místě.  Baterie musíte pořádně usušit. Stejně tak vysušte hrnčířský kruh. Je velmi těžké kruh umýt, jakmile hlína zaschne. 
POZOR!

Pamatujte, že tato hlína je určena pouze jako hračka a nelze ji používat jako nádobí na jídlo a pití.

Nepoužívejte zároveň staré  a nové baterie.

Nepoužívejte zároveň zinkové a alkalické baterie.

Dávejte pozor na polaritu baterií.

Použité baterie dejte do speciálního odpadu.

Přejeme hodně štěstí a zábavy !!! 

